



kaman chan

01/07/2008 21:34

To <bestrong@fhb.gov.hk>

cc

bcc

Subject 醫療改革意見

Urgent Return receipt Sign Encrypt

食物及衛生局局長：

醫療改革意見

本人是一名就讀於香港專業教育學院李惠利分校兩年制社會服務系(長者科)高級文憑的學生。有見於 貴局的醫療改革報告正進行諮詢，本人於閱讀 貴局的建議書後，有些意見希望可以發表，故特意致函 貴局，希望得到 貴局的垂注。

香港專業教育學院李惠利分校學生
陳嘉敏敬上

Invite your mail contacts to join your friends list with Windows Live Spaces. It's easy! [Try it!](#)



醫療改革.doc

食物及衛生局局長：

醫療改革意見

本人是一名就讀於香港專業教育學院李惠利分校兩年制社會服務系(長者科)高級文憑的學生。有見於 貴局的醫療改革報告正進行諮詢，本人於閱讀 貴局的建議書後，有些意見希望可以發表，故特意致函 貴局，希望得到 貴局的垂注。

本人同意醫療改革是有實行的必要，因為隨着人口老化及平均壽命延長的關係，可以預見到政府的醫療開支勢必加重。為免政府的醫療開支加劇而影響其他公共服務的質素，改革是最為合適的方法。經過閱讀 貴局的各個建議方案後，本人較為支持「個人康保儲蓄」的模式。本人支持這個方案的原因有以下幾點：

第一，這個方案近似現時的強積金計劃，在這個情況下，大部份市民都應該較為容易接受。以個人的努力而取得日後的保障，總會比加稅等方案來得更好，減低在職人士對「養窮人」的負面感。

第二，以強制形式進行可以確保大部份人士都會為自己日後的醫療開支負上責任，確保減低日後政府的負擔。

第三，儲蓄及保險成份同時存在，可以保障突發事故時的開支，減免突時病發時的經濟壓力。另一方面又可以保障市民退休後的醫療開支有所預算，維持一定的醫療水平。

雖說這個方案有不同優點，但我仍然有幾個隱憂想向 貴局發表，我的疑問包括以下幾點：

投資金額。由於現時市民已有法定強積金供款 5%，所以於訂立供款額時，需要清楚諮詢一般市民的供款能力設定一般供款額。另一方面，一些收入較高者，我建議可以由他們自行決定將供款額調升，並不需要像現行強積金般強制最高供款額。但於收入較低或不穩定人士，本人會建議可以下調供款額至一個最低標準，以舒減他們的生活壓力。

投資回報。有鑑於現時物價不繼上升，而藥物價錢及其他醫療成本亦隨之上揚，所以我們很難確保所儲備的金額是否足夠應付數十年後的醫療開支。而且有些特發性或身體機能衰竭的疾病，例如腎病、糖尿病等，均需要較高的醫療開支。由於「個人康保儲蓄」只是一個以保險及儲蓄成份為主的保障，不含投資成份，所以我建議可以將部份供款用以投資。當然，投資一定存有風險，為免市民會虧損所有資金，所以我建議設定最高投資比例，例如為供款的四成或以下。這除了可以增外日後的儲備金外，亦可以確保市民不會因投資失利而喪失所有未來的保障。當然細節仍然需要 貴局的專業人士加以改善，以達到既可加大市民的回報之餘又可以免除政府日後加重負擔的風險。

協助供款。收入不穩定、低收入人士、家庭主婦等是社會中較為弱勢的一群，他們沒有固定及合乎社會中位數的收入，但他們亦有為他們的家庭及社會作出一

定貢獻。所以，我認為如果他們的家人有較高收入時，應為他們供款，把他們亦應列入投保人的一群，以保障他們日後的醫療需要。當然，有某部份人可能會反對這個做法，但這個方法確實較符合政府的最初概念，要求市民對自己日後的醫療、健康負上責任，同時減輕政府日後的負擔。我認為政府可以與當中的人士分擔保費，這樣既可令市民負上應有責任之餘，亦不會認為政府存心推卸責任。

特殊保障。由於某部分市民可能於投保時或之前已經有某種特殊的病歷，又或者天生的病患。有鑑於此，我建議計劃不同系列的保險計劃，以切合各市民的需要，同時提供特別的保障予個別市民以保障他們日後的醫療所需。當然，這些特別保障必需要由以往的紀錄及類似病患的醫療開支作收費的標準，投保者亦需要提供一定的醫療報告以便保險公司作出評估及日後的儲蓄提取的基準。但我認為他們的收費應只約略調高，由於醫療融資某程度是一個社會保障，不應在保費上有較大的差別。基於是全民投保的概念，所以應以大家互相補足的形式投保，不應以私營機構的概念設定保費，怕做「蝕本生意」。

特發的大規模社區病病。香港早前經歷過非典型肺炎，這個大規模的社區疫症引起一連串的社會及醫療發題。由見於此，我認為 貴局在設定醫療改革時，可以將這些經驗加入考慮問題中。於突發性大規模疫症時，該如何保障市民？當中所花費的醫療開支政府又可否提供部份協助？尤其是一些高危的工作群，如醫院員工、院舍職員等，希望 貴局能考慮他們的境況，作出更全面的計劃以保障他們。

以上都是本人的少少建議，希望能夠對醫療改革有所幫助。在此，本人感謝貴局的垂注。

此致

香港專業教育學院李惠利分校學生
陳嘉敏敬上

二零零八年六月二十五日